智浪教育—普惠英才文库

2012学年度第二学期静安区高一地理学习能力测试卷

（满分120分，答卷时间90分钟，闭卷）2013.5
考生注意：请将所有答案写在答题纸上。

1、 选择题（在A、B、C、D四个答案中选择一个正确答案。每小题2分，共60）
1. 2012年6月4日，我国东部大部分地区可见月偏食天文现象。这天地球上的月相与潮汐分别是

A．上弦月  小潮
   B．望  大潮
      C．朔   大潮
      D．下弦月  小潮 
2．关于地球运动的叙述，正确的是

A．地球公转轨道与地球赤道平面的夹角为23°26′

B．地球公转的周期是365天

C．地球的公转与自转方向相反

D．地球公转的速度在远日点附近比在近日点附近快

3. 宇航员站在月球上，看不到的现象是
A．太阳黑子

 
B．恒星的光芒    C．流星现象

 D．彗星的长尾

4. 下列关于地球陆地表面自转线速度的叙述，正确的是

A. 同一纬度地区自转线速度都一样　　　　　　　　　　　　　　　　　

B. 同一经度地区自转线速度由回归线向两级递减

C. 海拔高度相同，低纬度地区自转线速度小于高纬度地区

D. 纬度位置相同，海拔高的地区自转线速度小于海拔低的地区

5. 某地有一幢楼，冬至日正午影长与楼房高度相同，该地正午太阳高度是 

A.23°26′          B. 66°24′         C.90°             D.45°

6. 我国南方住宅区同高度楼房之间的距离比北方小，其原因是 

A．南方气候比北方温暖
B．南方冬季太阳高度角比北方大
C．南方冬季白昼时间比北方长
             D．南方降水量比北方多

7. 下列河流中，以冰雪融水补给为主的是
    A．塔里木河         B．珠江              C．淮河            D．海河

8. 下列作用与地貌组合正确的是 
A. 风化作用—风蚀洼地、风蚀城堡          B. 风力侵蚀—盆地、高原

C. 流水搬运—戈壁、曲流                  D. 流水沉积—三角洲、冲积平原
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9. 右图是北半球某河流两岸六地在自然状态下形成

  的状况，其中以侵蚀作用为主的是
A. ①③⑤            B. ①④⑤
C. ②③⑥            D. ②④⑥
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10. 下列四幅风带图中，对西欧温带海洋性气候的形成有重要影响的是
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11. 图中所示板块边界区域，可能形成的

   地表形态为

A.东非裂谷        B.海岸山脉 

 C.大西洋          D.喜马拉雅山脉
12．下列大气环境问题中，其形成与燃烧大量矿物燃料无直接关系的是

A．全球变暖


B．臭氧洞

C．酸雨



D．城市热岛效应

13．下列关于当代世界城市化特点的叙述中，正确的是

①总体来讲，城市化的进程趋缓

②城市化规模不断扩大，且出现城市群

③发达国家城市化的速度比发展中国家快

④发达国家城市化的水平比发展中国家高

A．①②



B．①③



C．②③




D．②④

14．吐鲁番盆地可发展绿洲农业，其最主要的农业区位条件是

A．热量丰富


B．光照充足


C．有灌溉水源

D．土壤肥沃

15．下列工业区中，属于资源密集型重工业区的是

A．西欧工业区






B．东欧工业区

C．亚洲东部沿海工业区




D．北美工业区

16．不同国家的国际贸易商品结构差异很大，目前发展中国家的主要出口商品是

①技术    ②初级产品    ⑧高附加值产品    ④低附加值产品

A．①②⑧


B．①②④


C．②③



D．②④

17． 下列天气系统中，能代表7月中旬上海伏旱天气的是
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18．下列叙述正确的是

A．衡量人口分布的指标是人口总量     　 B．衡量水资源的指标是多年平均径流总量

C．衡量城市化水平的指标是居民人口总量  D．衡量对外贸易水平的指标是货运总量
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19．该城市2000年与2007年地价变化反映了

①远郊地价升值幅度高于市中心

②地价整体有所上涨

③中心城区范围扩大

④城市规模扩大

    A. ①②    B. ①③    C.②④     D. ③④

20．在2007年地价变化曲线上，近郊区地价出现了两个峰值，根据城市功能分区理论模型推测该区可能建设了

  ①蔬菜种植基地    ②高新技术开发区  ③大学城    ④美术馆

  A．①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④

21．从甲、乙、丙、丁四幅我国不同地区民居建筑的照片中反映当地气候条件最为干旱的是
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22．2012年10月，中国作家莫言获得诺贝尔文学奖。莫言的乡土作品充满着“怀乡”的情感，写的是发生在“山东高密东北乡”的传奇，莫言故乡所在地域文化区的传统民居是
A．泥瓦房
B．四合院
C．窑洞
D．碉房

2012年6月21日民政部公告宣布国务院批准设立地级三沙市，海南省三沙市人民政府驻地位于永兴岛（约16°50′N，ll2°20′E），设立地级三沙市是我国对海南省西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域行政管理体制的调整和完善。回答23~24题。
23．根据位置判断永兴岛的气候类型属于

A．热带雨林气候         
B．热带季风气候

C．热带稀树草原气候      
D．亚热带季风气候

24．一年中太阳直射在永兴岛上的时间大约是

A．每年3月1日或4月1日前后
     B．每年6月22日或9月23日前后


C．每年5月28日或 7月16日前后     D．每年5月1日或10月1日前后

2012年9月10日，人民日报发表《中国人民共和国政府关于钓鱼岛及其附属岛屿领海基线的声明》，宣布中华人民共和国钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。回答25~26题。
25．《联合国海洋法公约》规定的领海宽度为

    A. 12海里        
B. 22海里     
C. 100海里    
D. 200海里

26．海洋的政治地理空间可划分为

A．内海、领海和公海
        B．领海、专属经济区和公海
 

C．内海、专属经济区和公海  
D．领海、大陆架和公海

国家海洋局计划在全国11个沿海省（区、市）各建设一个无人机基地，每个基地至少配备一架无人机，负责监测省内管辖的海域，届时我国沿海各地海域将实施无人机监测。回答27~28题。
27．无人机监测省内管辖的海域，所运用的技术属于

A．遥感
B．全球定位系统
C．地理信息系统 
D．数字地球 
28．无人机在海洋监测方面的应用有

    ①河口泥沙输送监测   ②海水海温监测   ③渔场监测   ④海洋污染监测

A．①②
B．②③ 
C．①②③  
D．①②③④
下表是我国某城市2月4日至7日的天气情况。（气温为白天最高气温和夜间最低气温，单位：℃）回答21~22题。

	日期
	2月4日
	2月5日
	2月6日
	2月7日

	天气
	多云
	雨夹雪
	阴转多云
	晴

	气温
	3    -3
	2    -1
	0    -7
	0    -6


29．此表反映了“雪后寒”现象，“雪后寒”的主要原因是：

①“雪后”受冷气团控制                       ②“雪后”太阳辐射明显减弱
  ③积雪的反射作用使地面吸收太阳辐射少      ④“雪后”积雪融化要放出热量
  A．①②     
B．①③ 


C．②④       D．③④

30．2月7日，影响该市的天气系统可能是
  A．高压      B．低压         C．冷锋        D．暖锋
二、综合分析题(共60分)

（一）读世界局部地区示意图，回答问题。(11)
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31．下列“气温曲线与降水量柱状图”中，能代表北京气候类型的是_____，判断的理由

是__                                                          ___。（3分）
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32．根据图中气压带分布的位置可判断季节，该季节上海盛行_____风，再过6个月，孟买盛行_____风，主要原因是________                               __。（4分）
33．流经上海和巴黎的河流，其径流量的季节分配特点有何不同？简要解释其原因。（4分）
（二）读下列相关资料回答问题。（11）

材料一：上海两次人口普查数据


                    单位：万人
	
	第5次人口普查（2000年）
	第6次人口普查（2010年）

	常住人口
	1673.77
	2301.91

	户籍人口
	1327.28
	1404.21

	外省市来沪常住人口
	346.49
	897.70


材料二：2010年和2000年上海市人口空间分布变化图
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材料三：2011年10月31日，全球第70亿人小丹尼卡降生在菲律宾首都马尼拉。据统计，两千年前的世界人口是3亿，经过1600年的时间才翻了一番，但在1959年到1999年的短短四十年间，世界人口便从30亿增至60亿。

34、近十来年，上海的常住人口数量呈___________趋势，主要是上海人口的___________
增长率较高，                人口快速增加。从人口迁移的形式看，上海的外来人口大多
属于             迁移，符合上海人才引进政策的有户籍外来人口所占比重较小。
35、由“2010年和2000年上海市人口空间分布变化图”可见，近十年来上海中心城区人口
____________，郊区人口____________，这一人口空间分布的变化反映上海城市化进程已经
进入了______________阶段。

36、小丹尼卡的生日却是一个“叫人高兴不起来的日子”主要原因是：_______________

______________________________________________________。（1分）
37、据联合国统计，世界人口生育率已经持续下降，但并没有改变世界人口快速增长的态势。目前世界人口还存在很多问题，主要有_________________________        ________

___________________________________________________________________。（3分）
（三）地处长江入海口的上海市，是我国重要的工业基地，近年来城市用地日益紧张，滨海地带的开发成为热点。读材料，回答问题。（12）

材料一：长江口及上海市区域示意图。


[image: image4]
材料二：2012年11月6日国务院原则同意上海市实施海洋功能区划。到2020年，上海市全市建设用围填海规模控制在23平方千米以内，海水养殖功能区面积不少于6平方千米，河口海洋保护区面积不少于1230平方千米，保留区面积1261.7平方千米，整治修复海岸线长度不少于60千米。
38．说明上海市精品钢铁、化学和船舶工业基地布局的总体特征及其原因。（4分）
39．S处临近中国最大的集装箱港洋山港，有铁路抵达和高速公路经过。目前上海市正在S处建设临港新城。简要分析该新城发展的有利条件。（4分）
40．上海市在F围垦区内规划建设工业开发区，从产业结构调整与优化和可持续发展的角度看，在引进工业企业与开发区建设中应防止出现哪些问题？（4分）
（四）达喀尔拉力赛，被称为勇敢者的游戏、世界上最艰苦的拉力赛，总里程超过8000千米。第34届达喀尔拉力赛于2012年1月1日至1月15日在阿根廷、智利、秘鲁展开。读图回答以下问题。（14）
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41、2012年达喀尔拉力赛的起点是阿根廷的马德普拉塔，该地的气候类型是__________________；终点站是秘鲁的利马，该地的气候特征是________________
42、赛程前半段的阿根廷境内选手会遇到很多大小农庄、牧场，因为该地为 __________________农业地域类型，该地发展畜牧业有利的自然条件是__________________________________________                        __。（2分）
43、比赛中选手会领略到浓郁的地域文化，整个赛段属于________________文化圈，其特有的文化风景有______________________（举一例）。

44、该年度的达喀尔拉力赛赛程艰险，主要表现在哪些方面？

_________________________________________________________________________________________________________________________________________（3分）
45秘鲁首都利马（14°41’S 75°10’W）时间1月15日举行拉力赛闭幕式，此时北京时间为_____月_____日。
46、第34届达喀尔拉力赛为什么比赛选址阿根廷、智利、秘鲁？请说明主要原因？（1分）
（五）下列所示，右图是“澳大利亚气候类型分布图”，左图为“澳大利亚小麦－牧羊带”分布示意图。读图完成下列各题。（7分）
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47.右图中A是热带雨林气候，其形成与沿岸洋流的__________________作用有关，该洋流名称为_________________。
48.澳大利亚小麦—牧羊带的农业地域类型是                         ，该农业地域类型的特点是                        。
49.墨累河流域是荒漠化较为严重的地区之一，其人为原因主要有                        
________________________                         _____________________________。
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（六）当2012年11月28日（农历十月十五）时，读地球公转示意图，回答下列问题。（6分）

50．此日地球所处的位置位于上图中的_________位置，该日往后至新年元旦期间，上海昼夜长短的变化情况如何？                      _____________________________。
51．该日地球上观察到的是什么月相？为什么地球上的人永远只能看到相同的半个月球？
                     ________________________________________________________ 。                        
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